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«Wstań, weź Dziecię i Jego Matkę i uchodź do Egiptu; 

pozostań tam, aż ci powiem;  

bo Herod będzie szukał Dziecięcia, aby Je zgładzić... 

Wstań, weź Dziecię i Jego Matkę i idź do ziemi Izraela,  

bo już umarli ci, którzy czyhali na życie Dziecięcia».  

 

Uczmy się od Świętej Rodziny 

  

 W Świętej Rodzinie nie wypowiada się wielu słów, ale za to 

słucha się Boga. Anioł objawia Jego wolę, a Józef natychmiast 

wypełnia to polecenie. Posłuszeństwo Bożym nakazom chroni 

Dziecko i Jego Matkę. Niejako przy okazji jest chroniony Józef. 

Nawet najtrudniejsze wydarzenie, jak konieczność ucieczki  

z Niemowlęciem do Egiptu, w zamyśle Boga jest okazją do 

spełniania się obietnic, tak aby w Jezusie można było rozpoznać 

zapowiedzianego przez proroków Mesjasza. Jeśli dziś jesteśmy 

świadkami ogromnego kryzysu rodziny, to od Świętej Rodziny 

możemy się uczyć zaufania i posłuszeństwa Bogu, które owocują 

ocaleniem i siłą do przezwyciężania wszelkich kryzysów. 

 

 Dzisiejsze rodziny potrzebują ojców, mężczyzn na wzór 

Józefa, pokornych i posłusznych Bogu. Panie, ucz dzisiejszych 

ojców, jak chronić rodzinę, która jest atakowana z tak wielu stron.  

Uczmy się od Świętej Rodziny. 

Wizyta Duszpasterska. 

Spotkanie Opłatkowe w szkole. 

Ks. Bartłomiej — refleksja... 

Ogłoszenia i intencje. 

 

 „ Święta powinny być radosne,  

ale ta radość ma wynikać  

z narodzin Chrystusa,  

który przemienił ubogą stajnię w tron”.   

Św. Jan Bosko 
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Ks. Bartłomiej — refleksja na Niedzielę Świętej Rodziny 
 

 Dzisiaj obchodzimy Uroczystość Świętej Rodziny Jezusa, Maryi i Józefa. 

Wypada ona zaraz po Bożym Narodzeniu, żeby podkreślić rodzinę, jako najbardziej 

naturalne środowisko dla rozwoju człowieka. 

 Już od początku Pan Bóg stworzył człowieka „jako mężczyznę i niewiastę”, 

od razu Boże Błogosławieństwo połączyło ich w małżeńskim związku, więc od razu 

stworzyli rodzinę. Rodzina jest tak stara jak sam człowiek. Cała misja człowieka: 

płodność, wzrastanie, czynienie ziemi poddanej miała być realizowana w rodzinie. Pojawił się jednak 

grzech pierworodny, który od początku uderzył w rodzinę. Przecież pod drzewem rajskim miała miejsce 

pierwsza w historii kłótnia małżeńska, kiedy to Adam i Ewa wzajemnie się oskarżali kto kogo namówił do 

grzechu. Diabeł chcąc ugodzić w człowieka ugodził też w rodzinę. Kto godzi w rodzinę godzi w samego 

człowieka i na odwrót: kto uderza człowieka niszczy też rodzinę. Kiedy więc słyszymy różne ataki na 

rodzinę, z jakimi mamy dziś do czynienia, możemy być pewni, gdzie leży ich źródło. Jeśli Bóg ze swojej 

strony wdraża Plan Zbawienia, to także obejmuje nim rodzinę: w rodzinie Adama i Ewy wszystko się 

zaczęło, a w Świętej Rodzinie wszystko się dopełniło. 

 Warto zwrócić uwagę na kilka szczegółów z dzisiejszej Ewangelii. Najpierw widzimy jak Bóg w 

sprawie Świętej Rodziny nie zwraca się do własnego Syna, ani do Jego Niepokalanej Matki, lecz do św. 

Józefa – człowieka świątobliwego, ale nie wolnego od grzechu pierworodnego. Najmniej doskonały ze 

Świętej Rodziny, ale do niego płynie wiadomość: Bóg uznaje autorytet ojca i głowy rodziny, choć 

wszystkich kocha jednakowo. Opowiadał kiedyś znajomy egzorcysta z USA: prowadził kiedyś egzorcyzmy 

w rodzinie, w której matka była gorliwą katoliczką, a ojciec niewierzącym człowiekiem. Kiedy modlitwy 

zdały się bezsilne, po dłuższym czasie egzorcysta poprosił ojca, żeby mimo niewiary stanął przy rodzinie i 

przynajmniej przeczytał modlitwę. Kiedy tak się stało egzorcyzm się powiódł. Bóg – dawca Czwartego 

Przykazania zadziałał z pomocą niewierzącego człowieka, ale zgodnie z prawem natury. 

 Druga rzecz to wielkie, wzajemne zaufanie Maryi i Józefa. Józef wstaje i zabiera ich nagle do 

Egiptu, a Maryja nie podejrzewa, nie żąda wyjaśnień, nie sprzeciwia się, choć taka ucieczka oznacza 

zmianę całego życia. Maryja idzie, bo ufa swojemu mężowi, że nie zrobiłby on nic na szkodę rodziny. 

Małżeństwo, a więc i rodzina opiera się na zaufaniu. Nie tylko do drugiego człowieka, z którym ma się 

spędzić całe życie, ale także do samej instytucji małżeństwa jako związku kobiety i mężczyzny aż do 

śmierci. Dzisiaj brakuje szczególnie tego drugiego zaufania. Owszem należy chylić głowy przed 

osiągnięciami nauk takich jak psychologia czy socjologia, ale bywa, że niektórzy przesadzają i szafują zbyt 

surowymi „wyrokami”. Znaczy to, że zbyt często za niepowodzenia i traumy życiowe człowieka obwinia się 

jego rodziców i czasy dzieciństwa. Niczyje życie rodzinne nie będzie idealne, nie będą idealni ani rodzice 

ani dzieci, każdy i każda z nas nosi na plecach ciężary z przeszłości własnej rodziny. Przecież tzw. 

„toksyczni” rodzice też nie biorą się znikąd, oni także zapewne doświadczyli czegoś złego i nie zawsze 

wszystko przepracowali. Niestety przez takie diagnozy podkopuje się sensowność związków małżeńskich i 

posiadania dzieci w ogóle. A przecież to, że są wypadki na drogach nie oznacza, że mamy wyeliminować 

ruch kołowy, albo wcale nie wychodzić z domu. Nie dajmy się zastraszyć przeciw rodzinie jako takiej. 

Próbujmy przepracowywać wszystko, co niesiemy w sobie z przeszłości naszej i przodków. 

 Trzecia rzecz to porównanie dwóch rodzin. Oto król Herod chce najpierw zabić Boże Dzieciątko, ale 

po nim, jak się dowiaduje Józef, panuje syn Heroda – Archelaus, wcale nie lepszy od swojego ojca. A 

drugi syn – Antypas najpierw zwiąże się z własną bratową, a potem skaże na śmierć św. Jana Chrzciciela i 

wyśmieje Pana Jezusa podczas Jego męki. Niedaleko padły jabłka od jabłoni. Rodzina Heroda – choć 

potężna finansowo i zasobna w tytuły i bogactwa, to jednak tchórzliwa i zepsuta. Święta Rodzina: choć 

pozornie na przegranej pozycji, choć biedna, to jednak szlachetna i bezpieczna dla Jezusa. Myślę, że 

każdy z nas wolałby dorastać w rodzinie na wzór Świętej Rodziny, niż w bogatej rodzinie Herodów. 

 Niech Święta Rodzina z Nazaretu uczy nas na nowo, że można zaufać życiu rodzinnemu, które 

choć nie jest bajką, jest niezbędne dla człowieka. Może być nawet ubogie czy przeżywać inne trudności, 

ale rodzina jest „fabryką miłości”, a miłość przezwycięży wszystko, co złe. 
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WIZYTA DUSZPASTERSKA „KOLĘDA”  

- czym jest i jak się przygotować? 

 Wizyta duszpasterska, którą nazywa się popularnie 

kolędą, nie jest tylko zwyczajem czy tradycją. Zgodnie z 

prawem kościelnym kapłan ma obowiązek poznawać i 

odwiedzać rodziny należące do wspólnoty parafialnej. 

Szczegółowo objaśnia to 529 kanon Kodeksu prawa 

kanonicznego: „Pragnąc dobrze wypełnić funkcję pasterza, 

proboszcz powinien starać się poznać wiernych 

powierzonych jego pieczy. Winien zatem nawiedzać rodziny, uczestnicząc w troskach wiernych, zwłaszcza 

niepokojach i smutku, oraz umacniając ich w Panu, jak również - jeśli w czymś niedomagają - roztropnie 

ich korygując. Gorącą miłością wspierać chorych, zwłaszcza bliskich śmierci, wzmacniając ich troskliwie 

sakramentami i polecając ich dusze Bogu. Szczególną troską otaczać biednych, cierpiących, samotnych, 

wygnańców oraz przeżywających szczególne trudności. Starać się wreszcie o to, by małżonkowie i rodzice 

otrzymali pomoc do wypełniania własnych obowiązków oraz popierać wzrost życia chrześcijańskiego w 

rodzinach". 

 Wizyta duszpasterska jest jednym z elementów pełnienia misji apostolskiej. Pamiętamy przecież, 

że Jezus Chrystus polecał apostołom: „Gdy do jakiegoś domu wejdziecie, najpierw mówcie: Pokój temu 

domowi! Jeśli tam mieszka człowiek godny pokoju, wasz pokój spocznie na nim" (Łk 10, 5-6). Uczył ich 

też: „Kto was przyjmuje, Mnie przyjmuje; a kto Mnie przyjmuje, przyjmuje Tego, który Mnie posłał" (Mt 

10,40). 

 Przyjmując kapłana podczas wizyty duszpasterskiej, publicznie wyznajemy naszą wiarę 

i przynależność do Kościoła powszechnego. Jest to wyraz więzi każdej rodziny będącej Kościołem 

domowym z parafią, diecezją. Wizyta kapłana to ważne przeżycie dla rodziny. Jest to okazja do spotkania, 

rozmowy, wzajemnego poznania się. 

 O chodzących po kolędzie księżach pisał już Mikołaj Rej. Wiadomo też, że wyraz „kolęda", 

oznaczał pierwotnie pieśń noworoczną, śpiewaną podczas odwiedzania z tej okazji gospodarzy. Zapewne 

Kościół zaadaptował te ludowe zwyczaje, łącząc je z błogosławieństwem domów. 

 Co powinniśmy przygotować na to spotkanie: stół nakryty białym obrusem, Pismo Święte, 

krzyż, zapalone świece, woda święcona i kropidło (jeśli ktoś nie ma wody święconej w domu, wystarczy 

przed modlitwą powiedzieć o tym, a kapłan pobłogosławi przygotowaną wodę). 

 

„Spotkanie Opłatkowe” w Szkole Podstawowej w Polanie 

 19 grudnia w Szkole Podstawowej w 

Polanie, odbyło się „Spotkanie Opłatkowe”. 

Uczestniczyli w nim nauczyciele oraz uczniowie  

uczęszczający do naszej szkoły. Spotkanie 

rozpoczęło się odśpiewaniem kolędy „Cicha noc”, 

a następnie został odczytany fragment Ewangelii 

wg. Św. Łukasza, opisujący narodzenie się 

Dzieciątka Jezus. Następnie ks. Zbigniew – 

katecheta - pobłogosławił opłatki, które zostały 

rozdane wszystkim obecnym, przez panią Dyrektor 

Dominikę. Złożyliśmy sobie wzajemnie życzenia  

i połamaliśmy się opłatkiem, który jest symbolem 

pojednania, miłości i przebaczenia, a także jedności, 

braterstwa i wspólnoty. Na koniec nastąpiło wspólne 

kolędowanie, przy akompaniamencie gitar, skrzypiec  

i innych instrumentów muzycznych.  



Ogłoszenia duszpasterskie – 28.12.2025 r. 

Intencje Mszalne  

28 XII - Niedziela św. Rodziny 

 godz. 8.00 1) + Michał Krakowski od uczestników pogrzebu 

 godz. 11.00 1) ++ Alicja, Marek Lal i zmarli z rodziny 

29 XII - pon.  1) + Michał Krakowski od uczestników pogrzebu 2) + Anna Żywczak   

30 XII - wt.  1) + Cecylia Kania od Moniki i Tomasza z rodziną 2) + Anna Żywczak   

31 XII - śr.  1) + ks. Jerzy Górny w 1 rocznicę śmierci  2) + Anna Żywczak  

01 I - Nowy Rok  

 godz. 8.00 1) + Roman Smalec - gregoriańska        2) za Parafian 

 godz. 11.00 1) + Jan, Katarzyna, Władysław, Henryk Pisarscy 

02 I - pt.  1) + Roman Smalec    2) + Maria Borzęcka od Kazimiery Baś  

03 I - sob.  1) + Roman Smalec     2) + Maria Borzęcka od Joli Filus  

04 I - Niedziela 

 godz. 8.00 1) + Roman Smalec  

 godz. 11.00 1) + Maria Borzęcka od Moniki i Romana Borzęckich z rodziną 

1. Dzisiejsza, ostatnia niedziela 2025 roku, jest Niedzielą Świętej Rodziny: Jezusa, Maryi i Józefa.  

2. Trwamy w Oktawie Bożego Narodzenia.  

3. W środę, zakończenie roku Pańskiego 2025. Nabożeństwo dziękczynne o godz. 17.00. Podziękujemy Bogu za 

miniony czas i za otrzymane łaski. Wspomnimy również w naszej modlitwie zmarłych z tego roku. Dlatego 

prosimy, aby rodziny tych zmarłych, w tym dniu na nabożeństwo, przyniosły symboliczny znicz i zapalony 

postawiły na stopniach pod ołtarzem. Za udział w nabożeństwie w tym dniu, możemy zyskać odpust zupełny. 

4. W czwartek Uroczystość Świętej Bożej Rodzicielki Maryi i Światowy Dzień Pokoju. Tego dnia podczas Mszy św. 

będziemy modlić się o pokój na świecie. Msze Święte jak w niedzielę. Za publiczne odmówienie lub odśpiewanie 

hymnu „O Stworzycielu Duchu przyjdź…” możemy zyskać odpust zupełny.  

5. Intencje modlitewne na styczeń: 

 Ogólna: Aby modlitwa Słowem Bożym, była pokarmem dla naszego życia i źródłem nadziei w naszych 

wspólnotach, pozwalając nam budować Kościół,   bardziej braterski i misyjny. 

 Diecezjalna: Aby na całym świecie, w naszej Ojczyźnie, naszych rodzinach i w naszych sercach panował 

Chrystusowy pokój. 

6. W tym tygodniu przypada pierwszy czwartek, piątek i sobota miesiąca:  

• w piątek od godz. 15.00 odwiedzimy chorych z Komunią św. O godz. 17.00 Msza św. o Najświętszym Sercu 

Pana Jezusa, a po niej nabożeństwo pierwszopiątkowe.  

• w  sobotę Msza św. o Niepokalanym Sercu Maryi, a po niej nabożeństwo ku Jej czci.  

7. W sobotę 3 stycznia rozpoczniemy wizytę duszpasterską zwaną „Kolędą” od godz. 9.30. 

Porządek „Kolędy” 

3 stycznia: od mieszkańców Wydrne do p. Tadeusza Michno. 

17 stycznia - od p. Agnieszki i Janusza Krakowskich, przez Osadę do p. Leszka Konopki. 

24 stycznia - od p. Dzedzyk Zofii, hotel, przez Hawaje do p. Moniki i Tomasza Kaniów. 

31 stycznia - od p. Urszuli Froń, Polana Górna, Polana Ostre do końca. 

8. Za tydzień pierwszą niedzielę stycznia. Po Mszy św. o godz. 11.00, zmiana Tajemnic Różańcowych. 

9. Dziękujemy serdecznie rodzinom: Andrzeja Wiercińskiego, Agaty Hermanowicz, Andżeliki Hermanowicz, 

Krystyny Hermanowicz, Leny Wiercińskiej, Danuty Maj, Barbary Froń, Bogdana Szelest, Anny Galica, Wiktorii 

Gruc, za przygotowanie tegorocznego wystroju kościoła na czas Bożego Narodzenia. 

10. Dziękuję młodzieży za śpiew kolęd podczas Pasterki. 

11. Dziękujemy za wszystkie ofiary składane na tace. Ofiary na ogrzewanie kościoła, można składać w zakrystii. 

Tygodnik parafii pw. Przemienienia  
Pańskiego w Polanie   

(do użytku wewnętrznego) 

38 - 709 Polana 26a 
polana@sdb.krakow.pl 

https://polana.sdb.org.pl 
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